
1. 다음 짝지어진 도형 중 서로 닮음이 아닌 것은?

① ②

③ ④

⑤

① SSS 닮음
② AA 닮음
③ AA 닮음
④ SAS 닮음

해설



2. 다음 그림과 같이 AD//BC 인 사다리꼴 ABCD에서 EF//BC 일 때,
x, y 의 값을 각각 구하면?

① x = 8, y = 2 ② x = 6, y = 2 ③ x = 6, y = 4

④ x = 4, y = 3 ⑤ x = 5, y = 2

AB : AE = BC : EG 이므로 5 : 3 = 10 : x, x = 6

CD : CF = AD : GF 이므로 5 : 2 = 5 : y, y = 2

∴ x = 6, y = 2

해설



3. 다음 중 직사각형의 각 변의 중점을 차례로 이어서 만든 사각형으로
가장 적당한 것은?

① 등변사다리꼴 ② 평행사변형 ③ 직사각형

④ 마름모 ⑤ 정사각형

다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 대각선 AC 를 그으면
△ABC 와 △ADC 에서 삼각형의 중점연결 정리에 의하여

EF =
1
2AC,HG =

1
2AC 한편, 대각선 BD 를 그으면 △ABD 와

△CDB 에서 삼각형의 중점연결 정리에 의하여 EH =
1
2BD ,

FG =
1
2BD AC = BD 이므로 EF = FG = GH = HE 따라서,

□EFGH 는 네 변의 길이가 모두 같으므로 마름모이다.

해설



4. 다음 그림에서 점 G는 △ABC의 무게중심이고 점 G′은 △GBC의
무게중심이다.
AD = 9cm일 때, G′D의 길이는?

① 1cm ② 3cm ③ 4cm ④ 5cm ⑤ 6cm

AG : GD = 2 : 1이므로 GD =
1
3AD =

1
3 × 9 = 3 (cm)

GG′ : G′D = 2 : 1이므로 G′D =
1
3 GD =

1
3 × 3 = 1 (cm)

해설



5. 다음 그림에서 점 D,E,F 는 △ABC 의 세 변
의 중점이다. △ABC = 84cm2 일 때, △DEF
의 넓이는?

① 18 cm2 ② 21 cm2 ③ 36 cm2

④ 42 cm2 ⑤ 60 cm2

△ADF = △BED = △CFE =
1
4△ABC

∴ △DEF =
1

4
△ABC

=
1

4
× 84

= 21
(

cm2)

해설



6. 닮음비가 1 : 4인 두 종류의 물병이 있다. 큰 물병에
7

8
만큼 담겨있는

물을작은물병에옮겨담으려고한다. 작은물병은몇개필요한가?

① 50개 ② 56개 ③ 59개 ④ 61개 ⑤ 64개

13 : 43 = 1 : 64

64 × 7

8
= 56 (개)

해설



7. 막대의 높이를 재기 위하여 탑의 그림자
끝 A 에서 2m 떨어진 지점 B 에 막대를
세워 그 그림자의 끝이 탑의 그림자의 끝
과 일치하게 하였다. 막대와 탑 사이의
거리가 6m 일 때, 막대의 높이를 구하
면?

① 2.5m ② 3m ③ 3.3m ④ 4m ⑤ 4.2m

△ABC∽△AB′C′ 이므로 2 : 8 = CB : 10
∴ CB = 2.5 m

해설



8. 다음 그림과 같은 A, B, C, D, E의 각 부분에 빨강, 노랑, 초록, 파랑,
주황의 5 가지 색을 한 번씩만 사용하여 모두 칠하는 방법은 몇 가지
인가?

① 12가지 ② 24가지 ③ 48가지

④ 60가지 ⑤ 120가지

5가지 색을 A − B − C −D − E 순서로 나열하는 것이므로
∴ 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 (가지)

해설



9. 여자 4 명, 남자2 명을 일렬로 세울 때, 남자가 양 끝에 서게 되는
경우의 수는?

① 48 가지 ② 56 가지 ③ 120 가지

④ 240 가지 ⑤ 720 가지

남자가 양 끝에 서게 되는 경우는 2가지,
여자 4명을 일렬로 세우는 경우는 4 × 3 × 2 × 1 = 24(가지)
따라서 모든 경우의 수는 2 × 24 = 48 (가지)

해설



10. 예지네 반에 남학생은 7명, 여학생은 5명이 있다. 이 반에서 반장 1

명, 남녀 부반장 1명씩을 뽑는 경우의 수를 찾으세요.

① 210가지 ② 270가지 ③ 280가지

④ 320가지 ⑤ 350가지

남녀 부반장 1명씩을 뽑는 경우를 구하고 나머지 10명 중 반장
1명을 뽑는 경우의 수를 구한다.
7 × 5 × 10 = 350 (가지)

해설



11. 다음 그림과 같이 세 점이 한 직선위에 있지 않는 5 개의 점 중 서로
다른 두 점을 연결하는 방법의 수를 구하여라.

개

10 개

점 두 개를 임의로 뽑은 뒤, 반복해서 뽑은 경우의 수로 나눈다.
예를들어점 A 와점 B 를뽑아서연결했을때, 선분 AB 와선분
BA 는 같은 것으로 중복된다.

따라서
5 × 4
2

= 10 이다.

해설



12. 7권의 책 중에 2권만 사려고 한다. 모두 몇 가지 경우가 있는가?

가지

21 가지

7개 중 순서없이 2개를 고르는 경우와 같으므로
7 × 6
2 × 1 = 21(가

지)이다.

해설



13. 한 개의 주사위를 두 번 던져 첫 번째 나온 눈의 수를 a , 두 번째 나온
눈의 수를 b 라 할 때, 순서쌍 (a, b) 가 직선 y = −2x + 8 위에 있을
확률은?

①
1

36
②

1

18
③

1

12
④

1

9
⑤

1

6

두 번 던져 나온 두 눈의 수 a, b 가 2a + b = 8 을 만족하는
경우는
(1, 6), (2, 4), (3, 2) 로 3가지

따라서 구하는 확률은
3

36
=

1

12

해설



14. 주머니 속에 흰 공이 4개, 검은 공이 6개 들어 있다. 공을 한 개씩
연속해서 두 번 꺼낼 때, 처음은 흰 공, 두 번째는 검은 공일 확률을
구하면? (단, 꺼낸 공은 다시 넣지 않는다.)

①
2

3
②

1

2
③

5

21
④

5

12
⑤

4

15

처음에 흰 공을 꺼낼 확률은
4

10

남은 공 9개 중에서 검은 공을 꺼낼 확률은
6

9

따라서 구하는 확률은
4

10
× 6

9
=

4

15

해설



15. 효리가 수학 문제를 풀 확률은
3

4
이다. 효리가 세 문제를 풀 때, 한

문제를 풀 확률은?

①
5

64
②

7

64
③

9

64
④

11

64
⑤

13

64

3 ×
Å
3

4
× 1

4
× 1

4

ã
=

9

64

해설



16. 다음 그림과 같은 정사각형 ABCD 에서 EG 와 HF 가 서로 직각으로
만나고 DG = 5, HF = 10 일 때, EG 의 길이를 구하여라.

10

점 G 가 C 에 오도록 EG 를 평행 이동한 선이 AB 와 만나는
점을 M,
점 H 가 D 에 오도록 HF 를 평행 이동한 선이 BC 와 만나는
점을 N 이라 한다.
△DNC 와 △CMB 에서
BC = CD · · ·㉠, ∠DCN = ∠CBM = 90 ° · · ·㉡,
∠CDN + ∠DNC = 90 °, ∠DNC + ∠BCM = 90 °
∴ ∠CDN = ∠BCM · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의하여 △DNC ≡ △CMB (ASA 합동)
∴ HF = DN = CM = EG = 10

해설



17. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠DAB = ∠ACB, ∠DAE = ∠CAE 이고,
AB = 8cm, BC = 16cm, AC = 10cm 일때, DE 의길이를구하여라.

cm

4 cm

△ABD∽△CBA (AA 닮음)이므로
BD : 8 = 8 : 16→ BD = 4(cm)

AD : 10 = 8 : 16→ AD = 5(cm)

DE = x 라 하면 EC = 16 − 4 − x = 12 − x 이고
△ADC 에서 삼각형의 내각의 이등분선의 정리에 의해 AD :

AC = DE : EC
5 : 10 = x : (12 − x)
10x = 5(12 − x)
15x = 60

x = 4

∴ DE = 4cm

해설



18. 다음 그림과 같이 생긴 자물쇠가 있다. 이 자물쇠 앞면의 여섯 개의
알파벳 중에서 순서대로 알파벳 네 개를 누르면 열리도록 설계하려고
한다. 자물쇠의 비밀번호로 만들 수 있는 총 경우의 수는?

① 30 ② 42 ③ 120 ④ 360 ⑤ 720

여섯 개의 알파벳 중에 네 개를 선택하여 일렬로 세우는 경우의
수는 6 × 5 × 4 × 3 = 360 (가지)이다.

해설



19. 1부터 100까지의 자연수를 다음과 같이 연속한 세 개의 수로 적어
놓은 카드에서 무심히 한 장을 꺼낼 때, 그 카드에 적힌 세 수의 합이

15의 배수일 확률을
b
a
라 하자. a − b를 구하여라.

79

카드의 개수는 98장, 세 수를 x − 1, x, x + 1이라 하면 세 수의
합은 3x이다.
따라서 x는 5의 배수이어야 한다.
99 이하의 자연수 중 5의 배수는 19개

∴
b
a
=

19

98

∴ a − b = 98 − 19 = 79

해설



20. 다음 그림과 같이 AB = AD = 12 인 △ABD 에서 ∠BAE = ∠DAF
이고 AE = DF = 9 , CE = DE = 7 일 때, AD × CD 를 구하여라.

112

△ABD 가 이등변삼각형이므로
∠ABD = ∠ADB 조건에서
AB = AD = 12 , ∠BAE = ∠DAF 이므로
△ABE ≡ △ADF (ASA 합동)
∴ AE = AF = 9

△ABE 와 △ADB 에서
AB : BD = 12 : 16 = 3 : 4,
EB : BA = 9 : 12 = 3 : 4 이고
∠ABD 는 공통이므로
△ABE∽△DBA (SAS 닮음)

△AED 와 △ADC 에서
AD : AC = 12 : 16 = 3 : 4,
AE : AD = 9 : 12 = 3 : 4 이고
∠CAD 는 공통이므로
△AED∽△ADC (SAS 닮음)

DE : CD = 3 : 4 이므로

7 : CD = 3 : 4 ∴ CD =
28
3

∴ AD × CD = 12 × 28
3 = 112

해설



21. 3 개의 주사위를 동시에 굴려서 나온 눈을 각각 a, b, c 라고 할 때,
a, b, c 중 어떤 2 개 이상의 수도 연속하는 수가 아닐 확률을 구하여
라.

95

108

모든 경우의 수는 6 × 6 × 6 = 216 (가지)
세 수가 연속하지 않을 경우는 전체 확률에서 세 수가 모두 연속
하거나 두 수만 연속하는 경우를 빼면 된다.
⑴ 세 수가 모두 연속하는 경우

연속하는 세 수의 순서쌍은 (1, 2, 3), (2, 3, 4), (3, 4, 5),
(4, 5, 6) 의 4 가지

⑵ 두 수만 연속하는 경우
연속하는 두 수가 1, 2 일 때, 나머지 수는 1, 2, 4, 5, 6 중
하나이므로 5 가지
연속하는 두 수가 2, 3 일 때, 나머지 수는 2, 3, 5, 6 중
하나이므로 4 가지
연속하는 두 수가 3, 4 일 때, 나머지 수는 1, 3, 4, 6 중
하나이므로 4 가지
연속하는 두 수가 4, 5 일 때, 나머지 수는 1, 2, 4, 5 중
하나이므로 4 가지
연속하는 두 수가 5, 6 일 때, 나머지 수는 1, 2, 3, 5, 6 중
하나이므로 5 가지
5 + 4 + 4 + 4 + 5 = 22 (가지)

⑴ , ⑵ 에서 연속하는 수가 나올 확률은
4 + 22

216
=

26

216
이다.

따라서 구하는 확률은 1 − 26

216
=

190

216
=

95

108
이다.

해설


